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Szabó György: Mediterrán mítoszok és mondák. Mitológiai kislexi-
kon. Kriterion könyvkiadó, Bukarest, 1973. 349 1. 

Az első hazai magyar nyelvű kiadvány a vallástörténet tárgyköré-
ből. A szerző (kolozsvári Babes—Bolyai egyetem tanára) célja a medi-
terrán terület és népcsoportok jelentősebb mítoszainak és mondáinak is-
mertetése. A kislexikon több évi adatgyűjtő és rendszerező munka gyü-
mölcse. „Több éves munkám során — írja a szerző — tömérdek görög 
és római író művét olvastam el eredetiben vagy fordításban, áttanul-
mányoztam a közel-keleti mítoszokat tartalmazó szövegeket, élén a bib-
liával és a Gilgamessel, de ugyanakkor sorra forgattam a legfontosabb-
nak ítélt (és hozzáférhető!) régebbi vagy ú jabb lexikonokat, enciklo-
pédiákat, monográfiákat, s ezekből kibővítettem anyagomat." 

Korunk szokatlanul nagy érdeklődéssel fordul a mítoszok felé; 
széles körű viták alakultak ki a mítosz meghatározása, keletkezése, je-
lentősége stb. körül. Különös világ tárul az érdeklődő elé a mítoszok-
ból: az istenek, héroszok, Ahura Mazda, Mithrasz, Indra, Varuna, Brah-
ma, Marduk, Rá, Baál, Moloch, Zeusz, Jupiter, gigászok, titánok, nim-
fák, múzsák, párkák világa. E nevek, történetek számtalanszor fordul-
nak elő az irodalmi művekben, a festményeken, szobrokon. A mitikus 
elbeszélések és istenek, a népek ősi hiedelmei nem tűntek el, tovább-
élnek a népek tudatában, művészetében. A mítoszok és mondák világa 
valóságos őserdő. Nehéz benne eligazodni. Szabó György kislexikona 
i ránytűt kíván adni az ősi hitvilághoz, rövid, világos összefoglalást az 
egyes népek isteneiről, hitregéiről. A kötetet mindenki haszonnal for-
gathatja, aki szeret olvasni és művelődni. 

Rene Dubos: A God within (A bennünk levő Isten), London, 1973. 
325 1. 

A könyv szerzője ismert biológus, az élet és az emberiség lelkes 
munkása. Könyvében állást foglal és küzd a szegénység, a kizsákmá-
nyolás, az erőszak és rombolás minden formája ellen. Hivő ember, és 
optimista a jövőt illetően. A világ, meggyőződése szerint, mindig fejlő-
dik, előrehalad, és a történelem nem ismétlődik. Csak az idióták irtóz-
nak az ismeretlentől, az újtól, ők akarnak helyben állani és „vissza-
menni a természethez". 

Rene Dubos dicsőíti az emberi személyiség végtelen változatossá-
gát és lehetőségeit. Az ő Istene nem a világegyetemen kívül álló lény, 

71 



hanem benne él az ember lelkében, ő az élet és a gondolat forrása. A 
szerző üzenete hozzánk, az emberhez így szól: „Ember, a te alkotásod 
ez a világ, tőled függ, hogy fog-e jót teremni; ra j ta hát, kezdj munká-
hoz, és ne zúgolódjál a nehézségek miatt! Légy ember, mert benned 
Isten lakozik!" 

Balázs Ferenc: Mesék. Kriterion könyvkiadó, Bukarest, 1973. 78. 1. 
Az a fiú, aki a Meséket í r ta s aki később mint mészkői unitárius 

lelkész tette meg rövid, de üstökösi pályafutását , egy meghatóan tiszta 
és romantikus diákszerelem hőse. Hosszú, télbe nyúló őszi nappalok és 
éjszakák tavaszt váró szerelmi dalait énekli meséiben. A fiú, bár sze-
relmét hangosan és némán számtalanszor megvallotta, a lány csak sze-
meivel viszonozta, szavai, távoli levelei és közvetlen jelenléte sem árul-
ták el érzelmeit. 

Balázs Ferenc első, tulajdonképpen prózában írt, több szakaszos 
lírai vallomása ellentétek sorozata, amely talán éppen a költő érzel-
meinek viszonzatlansága miatt bontakozik ki, árad szét színes érzelmi 
patakokba, szárnyal könnyed, csilingelő hangon lelki magaslatokra. Az 
i f jú szerelmi hullámzásában tépelődés, boldogság és fájdalom, gyermek-
szív és felnőtt értelem, képzet és valóság váltakozik. Mindezt a tempe-
ramentum, a gazdag és kifejező képzelőerő ha t j a át és teszi lendületessé. 
A mesék kedves, közvetlen hangulatkeltéssel egyformán szólnak felnőt-
tekhez és gyermekekhez. Szerzőjük még irodalmi tevékenységének kez-
detén állt, korban közelebb a húszhoz, mint a harminchoz. A Mesékből 
egy felnőtt gyermek lelki tisztaságának derűje és fénye sugárzik ki 
csillogó erkölcsi ötvözetben, amely egyébként átszüremlik egész élet-
művén, egyházi, társadalmi és irodalmi munkásságán. 

A Mesék mintegy kiegészítik azt a Balázs Ferencről alkotott képet, 
amely a Bejárom a kerek világot, A rög alatt és A zöld árvíz c. mű-
veinek olvasása alapján alakultak ki az olvasóban. Emellett mint a ro-
mániai magyar irodalom első termékeit t a r t juk számon," abból az időből, 
„amikor Balázs Ferenc a Tizenegyek között — Tamásival, Maksay Al-
berttel, Kacsó Sándorral, Jancsó Bélával, Kemény Jánossal — az irodal-
mi nyilvánosság elé lépett. A romániai magyar irodalomnak a legelső 
kéziratai közül valók a Mesék. Elindult velük egy író, egy irodalom — 
a mi irodalmunk" (Marosi Ildikó). 
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